

АНАЛИЗ

состояния преступности на территории города в 1 полугодии 2013 года

Деятельность прокуратуры города в сфере борьбы с преступностью в 1 полугодии 2013 года строилась в соответствии с направлениями, обозначенными в руководящих документах Генерального прокурора РФ и прокурора Пермского края.

В 2012 году произошло объединение трех городских поселений и одного сельского поселения в единый Губахинский городской округ. Общая площадь территории Губахинского муниципального района составляет 1009,5 км². Экономика округа представлена многоотраслевой структурой. Крупными градообразующими предприятиями являются ОАО «Метафракс», ОАО «Губахинский кокс» и филиал «Кизеловская ГРЭС-3» ОАО «ТГК-9». Основными межотраслевыми комплексами (по величине доли отраслей в общем объеме промышленного производства муниципального образования) являются: химический (87,3%) и metallurgical (11,4%). Данные комплексы представлены единичными предприятиями: ОАО "Метафракс", производящим метанол-ректификат и синтетические смолы, и ОАО "Губахинский кокс", производящим кокс 6% влажности. Кроме того, на территории района размещены объекты социальной инфраструктуры, предприятия пищевой и легкой промышленности, строительства, транспорта, торговли и бытового обслуживания, жилищно-коммунального хозяйства, малые бизнес-структуры, исправительные учреждения, краевые учреждения здравоохранения. Сельскохозяйственное производство на территории Губахинского района развито слабо. Отличительной чертой района является достаточно высокая степень концентрации хозяйства и населения на сравнительно небольшой территории. При удалении от зоны основной концентрации населения и хозяйства плотность населения резко падает.

Численность населения – 39000 человек, из них экономически активного населения – 20520 человек, юр. лиц и ИП – 1399, площадь района 1009,5 кв. км.

В 1 полугодии 2013 года на территории Губахинского муниципального района зарегистрировано 442 преступлений (АППГ - 465). Снижение числа зарегистрированных преступлений составило 4,9 % при краевом показателе - 14%. Таким образом, по-прежнему ежегодно количество зарегистрированных преступлений снижается. Вместе с тем, темпы снижения преступности достаточно высоки, что требует пристального внимания со стороны правоохранительных органов. Прокуратурой города усилен надзор в сфере регистрации преступлений. Вследствие чего на учет поставлено 11 преступлений (АППГ – 6). Выявлены разнообразные способы укрытия преступлений от учета: путем направления сообщения по подведомственности в мировой суд, путем нерегистрации сообщений о преступлении, путем вынесении незаконных постановлений об отказе в возбуждении уголовного дела. Регулярно проводились контрольные встречи

с заявителями, изменившими пояснения по материалам доследственных проверок, в ходе которых выявлены укрытые от учета преступления.

Соотношение преступлений к количеству проживающего на территории населения на протяжении длительного времени существенным образом не меняется. По итогам 1 полугодия 2013 года на 10 тыс. населения приходится 113,3 преступления (АПГП- 122,4 преступления).

Высокий уровень преступности связан с нахождением на территории района множества учреждений, в которых содержатся лица, склонные к совершению преступлений, в частности: исправительные учреждения, (более 5000 осужденных); два психиатрических интерната; краевая психиатрическая больница; краевой противотуберкулезный диспансер; тюремная больница (ФГЛПУ ОТБ – 7).

Территории пос. Углеуральский и Северный, в силу низких цен на жилье, давно стали местом массового переселения асоциальных лиц из крупных городов края.

Следует отметить снижение количества убийств (с 4 в 1 полугодии 2012 года до 3 в 1 полугодии 2013 года: - 25 %). Однако наблюдается значительное увеличение количества фактов умышленного причинения тяжкого вреда здоровью человека (с 10 до 16: + 60%), изнасилований (с 0 до 1: + 100%). Таким образом, обстановка в сфере борьбы с тяжкими и особо тяжкими преступлениями требует тщательного внимания и профилактики со стороны правоохранительных органов.

В целом, снижение наблюдается по всем категориям преступлений: по преступлениям средней тяжести – на 8,6 %, по тяжким на 11,5% и по особо тяжким - на 17,5 %.

Удельный вес тяжких и особо тяжких преступлений составил 20,5% (АПГП – 17,42%).

В сфере преступлений против собственности наблюдается, с одной стороны значительное снижение краж (- 17,5 %), в том числе краж с проникновением (-12,8 %), разбоев (на 62,5%), грабежей (на 42,9%). Вместе с количеством краж с проникновением в жилище незначительно выросло на 4,8%. Наблюдаются всплеск мошенничеств: с 26 до 34 преступлений (+30,8%), что объясняется появлением так называемого «телефонного» мошенничества, направленного на вынуждение граждан перечислять денежные средства на указанные преступниками счета. В текущем году выявлен факт совершения ряда таких преступлений лицом, находящимся в местах лишения свободы. В средствах массовой информации города правоохранительными органами неоднократно размещались статьи по данной тематике с целью предупреждения граждан. Деятельность по пресечению, выявлению и расследованию данных преступлений необходимо продолжить во втором полугодии 2013 года.

Проведенный анализ личности преступников, промышлявших кражами, обстоятельств расходования денежных средств добывших преступным путем показал, что значительное количество этих преступлений совершилось

лицами, допускающими немедицинское употребление наркотических средств.

Анализ показал, что снижение количества зарегистрированных преступлений связано, в большей мере, не с их укрытием от учета, а с объективными причинами. Основное снижение преступности произошло за счет снижения тяжких и особо тяжких преступлений против личности вследствие надлежащей работы правоохранительных органов в сфере борьбы с преступностью.

В 1 полугодии 2013 года отмечено возвращение на рынок наркотических средств героина, что объясняется как согласованными действиями правоохранительных органов в борьбе с дезоморфином и наркопритонами, так и вступлением 01.06.2012 в законную силу Постановления Правительства РФ № 599 «О мерах контроля в отношении препаратов, которые содержат малые количества наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, включенных в перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в РФ». Уровень «дезоморфиновой наркомании» снижается. По причине возросшей «подпольной» цены и труднодоступности кодеинсодержащих препаратов часть наркозависимых лиц стала возвращаться к употреблению героина.

Очередное изменение конъюнктуры рынка наркотиков повлечет за собой рост тяжких и особо тяжких преступлений в сфере сбыта наркотиков, а также общеуголовных преступлений. Дешевая «оптовая» цена героина (от 400 до 800 руб., при стоимости разовой дозы – от 1000 до 1200 руб.) обусловливает образование каналов поставки наркотиков и причастность к этому процессу сплоченных коллективов людей – преступных групп. Отмечается тенденция распространения наркотиков лицами иностранных государств, возможное переселение на поднадзорную территорию представителей цыганской диаспоры посредством «обналичивания» материнского капитала. Изменение крупного и особо крупного размеров наркотических средств, влекущих уголовную ответственность, повлечет декриминализацию ряда деяний, ранее подлежащих уголовной ответственности, пересмотр судебных решений и, как следствие, освобождение из мест лишения свободы ряда лиц, занимающихся незаконным оборотом наркотиков. Кроме того, получают распространение преступления, которые совершаются с использованием сети Интернет. Эти деяния получают все большое распространение на территории края. Один случай выявлен сотрудниками МРО ФСКН. Исходя из этого всем правоохранительным органам, ОМСУ и иным заинтересованным органам и необходимо организовывать и осуществлять профилактическую деятельность, а также деятельность по выявлению и раскрытию наркопреступлений в 2013 году.

В 1 полугодии 2013 года значительно снизилось количество выявляемых наркопреступлений с 27 до 17, т.е. на 37%. Данная ситуация обусловлена тем, что на протяжении 2010 – 2012 г.г. правоохранительными

органами выявлялось значительное количество преступлений в данной сфере. Таким образом, усиленная работа в данном направлении принесла положительные результаты, выразившиеся в снижении количества преступлений в сфере наркобизнеса. Также необходимо отметить положительную профилактическую работу в данном направлении. Ведение систематической работы в борьбе с незаконным оборотом наркотиков не могло не повлиять на состояние преступности в данной сфере. При этом количество выявленных фактов сбыта наркотиков увеличилось с 8 до 11 (рост 37,5 %). Данная ситуация обусловлена особым вниманием правоохранительных органов к выявлению преступлений данной направленности.

Следует отметить, что количество преступлений, совершенных в общественных местах осталось на прежнем уровне (65 преступлений), однако количество преступлений, совершенных на улицах увеличилось с 34 до 38, т.е. на 11,8%. Данный факт объясняется, в том числе, целенаправленной работой, направленной на обеспечение достоверности статистических данных, отражаемых сотрудниками ОВД в статкарточках, а также изменением принципов отражения преступлений в статдокументах в качестве преступлений, совершенных в общественных местах. В 2012 году прокуратурой города выявлялись неоднократные случаи нарушения достоверности данных в этой сфере, вследствие чего принимались меры прокурорского реагирования. В первом полугодии 2013 года проведено координационное совещание правоохранительных органов города, посвященное проблематике роста уличной преступности (преступности в общественных местах).

На фоне снижения количества зарегистрированных преступлений произошло снижение количества раскрытия преступлений (с 315 до 270, т.е. на 14,3%). Нестабильная ситуация с раскрываемостью преступлений, как показал анализ, обусловлена реформаторским сокращением штатной численности сотрудников уголовного розыска и ОБЭП более чем на 20%.

При этом раскрываемость убийств составила 100 % (АППГ – аналогично), УПТВЗ – 75 % (АППГ – 100 %), в том числе со смертельным исходом: 66,6 % (АППГ – 60 %). Таким образом, в целом раскрываемость преступлений против личности осталась на прежнем уровне.

Раскрываемость тяжких и особо тяжких преступлений в 1 полугодии 2013 года составила 84,2% и 85,7% соответственно (АППГ – 82,6% и 93,8% соответственно). Хороший показатель раскрываемости тяжких и особо тяжких преступлений обусловлен повышенным вниманием, уделяемым этому вопросу отделом МВД России и прокуратурой города. В частности, продолжена практика ежемесячных заслушиваний начальником ОВД и прокурором следователей, оперативных сотрудников и экспертов о принимаемых мерах по раскрытию указанной категории преступлений.

Анализ указывает на наличие необходимости продолжать практику заслушиваний.

Раскрываемость краж в 1 полугодии 2013 года несколько улучшилась с 45,3% до 48,1%, при краевом показателе 41,6%, что свидетельствует о хорошем уровне раскрываемости краж.

Наблюдается существенное увеличение количества преступлений экономической направленности (с 16 до 29, т.е. на 81,3%). Следует отметить, что по Пермскому краю наблюдается снижение количества преступлений экономической направленности на 59,4%. Не смотря на рост преступлений данной категории, наблюдается существенное снижение числа раскрытий преступления (с 17 до 5, т.е. на 70,6%). Данная ситуация объясняется сокращение штата сотрудников ОЭБ и ПК, недостаточностью следователей, имеющих опыт раскрытия экономических преступлений.

Вместе с тем, выросло количество выявленных преступлений против государственной власти (с 7 до 9: 28,6 %), однако количество фактов взяток снизилось с 4 до 0, т.е. на 100%, при том, что по Пермскому краю наблюдается рост количества данных преступлений на 27,4%. Данная ситуация объясняется повышенным вниманием, уделяемым этому вопросу отделом МВД России и прокуратурой города. Раскрываемость преступлений данной категории снизилась в 1 полугодии 2013 года на 100%, что свидетельствует об отсутствии системного и качественного подхода к раскрытию данных преступлений.

Всего к уголовной ответственности в 1 полугодии 2013 года привлечено 220 человек (в АППГ-261 чел.). Такое снижение числа лиц, привлеченных к уголовной ответственности, связано, прежде всего, с сокращением числа зарегистрированных преступлений.

Из общего числа лиц, совершивших преступления, 50 совершили преступления в возрасте от 18 до 24 лет (АППГ- 59); 45 - в возрасте от 25 до 29 лет (АППГ- 56); 90 - в возрасте от 30 до 49 лет (АППГ-106); 24 в возрасте 50 лет и старше (АППГ- 20). По-прежнему по роду занятий подавляющее большинство составили лица, являющиеся рабочими и служащими. Сократилось и число женщин, совершивших преступления с 49 в 1 полугодии 2012 года до 43 в 1 полугодии 2013 года.

Подавляющее большинство лиц, совершивших преступления, являются жителями района (88 %). Картина эта не меняется на протяжении последних 5 лет.

Удельный вес лиц, совершивших преступления, в 1 полугодии 2013 года составил 58,6 % (АППГ – 57,9 %). Удельный вес рецидивной преступности в 1 полугодии 2013 года незначительно вырос и составил 46,4 % (АППГ – 44,8%). Тем не менее, он по-прежнему высок. Более половины преступников не имеют постоянного источника дохода (64,1%, АППГ 63,6%).

В 1 полугодии 2013 года число лиц, совершивших преступление в состоянии опьянения несколько выросло с 34,1% в 1 полугодии 2012 г. до 36,4 % в 1 полугодии 2013 года.

На 2,5 % снизилась преступность среди несовершеннолетних, что особенно важно на фоне увеличения данного вида преступности в течение

последних трех лет. Основная категория совершенных преступлений - кражи и грабежи. Однако необходимо продолжить профилактические мероприятия в данном направлении.

В связи с изложенным, основные усилия правоохранительных органов, органов местного самоуправления следует сосредоточить на профилактике повторной преступности, создании новых рабочих мест и трудоустройстве лиц, склонных к совершению преступлений. Необходимо продолжить реализацию мер, направленных на профилактику алкоголизма и наркомании, противодействие коррупции, выявление коррупционных преступлений.

В связи с выявленными по итогам анализа состояния преступности приоритетными направлениями, координационным советом правоохранительных органов города Губахи во втором полугодии 2013 года запланированы координационные и межведомственные совещания по вопросам противодействию незаконному обороту наркотиков, противодействию экстремизму, выявления и пресечения экологических преступлений и др.

Прокурор города Губахи

мл. советник юстиции

А.А.Лаврентьев

